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MOCIÓN SOBRE LOS DATOS PUBLICADOS DEL INFORME
ESTRATEGIA 2020

Olaia Duarte Lopez, concejala del grupo municipal EH Bildu, al amparo del artículo 98 del
Reglamento Orgánico del Pleno, presenta la siguiente moción, para su tratamiento en el
Pleno. La presente moción es consecuencia de la interpelación presentada en la Comisión
de Servicios a las Personas el 18 de abril de 2016.

JUSTIFICACIÓN

En enero de 2016, se terminó de elaborar el informe denominado Necesidades de inclusión
social en Donostia1,  que forma parte de la iniciativa Estrategia 2020. Este informe pone
sobre  la  mesa  importantes  datos  sobre  la  realidad  socio-económica  y  demográfica  de
nuestra ciudad, por lo que es útil para valorar qué decisiones políticas deberían tomarse de
acuerdo a esa realidad. 

En lo que se refiere al ámbito económico, la riqueza de la que se habla en el informe no
está  repartida  de forma equitativa  entre  los  barrios:  los  datos  recabados apuntan a la
existencia de importantes desigualdades de renta por género y nivel socioeconómico entre
diferentes zonas de la ciudad... Se dan importantes diferencias por barrios.Mientras que
los ingresos medios de una vivienda de Miramon son de 85.000 euros al año, los de una de
Alza son de 32.500 euros. En lo que respecta a la desigualdad de género, los ingresos de
las mujeres, en nuestra ciudad, son un 32,8 % más bajos que los de los hombres. Lo que
conlleva la feminización de la pobreza. 

Un 10,7% de la población de San Sebastián está en riesgo de pobreza, según el informe. Es
decir, que en nuestra ciudad viven 19.900 personas con menos de 852 euros al mes. En lo
que se refiera a la situación de pobreza grave, hay 8.375 personas en San Sebastián que
viven con 568 euros al mes, es decir, el 4’5% de la población. Si analizamos los datos de
las personas que perciben ayudas económicas, observamos, según el informe, que 6.361
habitantes perciben la RGI-PCV en nuestra ciudad, y 233, la AGI. Estos datos reflejan que,
aunque se concedan ayudas económicas, muchas familias continúan viviendo en situación
de pobreza. Esta es también una realidad reflejada en el informe: no todos los grupos que
acceden  al  sistema  de  garantía  de  ingresos  consiguen  evitar  la  pobreza,  resulta
especialmente llamativo el caso de las personas menores de edad y podría estar indicando
que las cuantías de la RGI-PCV y AGI son insuficientes para cubrir las necesidades de las
familias con hijos e hijas menores. 

Resulta  significativo que,  si  comparamos los datos de Gipuzkoa,  con los de Bizkaia o
Álava, los nuestros son los más positivos de la CAV. El informe revela que las medidas y
decisiones adoptadas durante los últimos años en el ámbito de las políticas sociales han
resultado  clave  para  que  no  haya  aumentado  la  tasa  de  pobreza:  considerando  las

1 Por el momento, sólo disponemos del informe en castellano 
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prestaciones del sistema de garantía de ingresos vigente en Gipuzkoa (RGI, PCV, AES y
AGI) la tasa de pobreza severa se ha reducido un 34,4%, permitiendo que 20.300 personas
eviten la pobreza en 2014. Hay que destacar que el sistema de prestaciones vigente en
Gipuzkoa ha tenido un papel importante a la hora de amortiguar el impacto de la crisis
económica en la población entre 2012 y 2014. 

En cuanto a la situación de las personas migrantes, las conclusiones extraídas del estudio
son claras con respecto a la mayor gravedad de la situación de estas personas: la población
extranjera se encuentra en situación de especial vulnerabilidad frente a la pobreza, siendo
la tasa de pobreza severa de este colectivo 6,2 veces mayor que la registrada para el resto
de la población. Si las personas beneficiarias de las ayudas consiguen situarse fuera del
radio  de  riesgo  de  exclusión  seguramente  será  gracias  a  las  ayudas  sociales  y  ello
conlleva  a  una  dependencia  de  la  protección  social  que  les  sitúa  en  una  gran
vulnerabilidad ante una situación de recortes o reducción del Estado de Bienestar. 

Por todo ello, sorprende el mensaje transmitido por la Diputación Foral de Gipuzkoa en los
medios de comunicación el 21 de marzo, Día Internacional contra el Racismo. Según ese
mensaje,  la  ayuda denominada AGI genera un efecto llamada para  los  inmigrantes  no
habituales y no resulta efectiva para la socialización de las personas, por lo que esta ayuda
se revisará con todos los ayuntamientos, una vez pasada la Semana Santa. Consideramos
que este tipo de mensajes producen un incremento de las actitudes xenófobas y que los
mensajes  que  transmiten  a  la  sociedad  la  identificación  entre  migrantes  y  ayudas
económicas son negativos. 

Además,  el  dato  del  efecto  llamada es  falso,  como comprobamos  al  leer  los  informes
técnicos de la propia Diputación Foral:  la AGI no ha tenido un efecto significativo en el
volumen total de la población inmigrante en Gipuzkoa, se ha producido un “efecto salida”
en toda España y también en Euskadi. Lo que ha producido la AGI es que ese fenómeno se
ha  “compensado”  y  el  volumen  total  de  inmigrantes  prácticamente  no  ha  bajado  en
Gipuzkoa. 

La Diputación Foral de Gipuzkoa ya ha anunciado que va a retirar la ayuda denominada
AGI, a pesar de que agentes del ámbito social han manifestado que un decisión de ese tipo
tendrá consecuencias negativas en la pobreza de las familias de nuestra ciudad y en la
integración social. 

EH Bildu considera necesario que se analice qué consecuencias  tendrá sobre los  y las
donostiarras este  recorte  de las ayudas  sociales,  así  como qué incidencia tendrá en los
servicios sociales del Ayuntamiento de San Sebastián. Por otro lado, los datos recopilados
en el informe Estrategia 2020 muestran claramente como las personas que se encuentran en
situación de pobreza,  si  no cumplen el  requisito  de tres  años  de empadronamiento,  se
encontrarán  en  situación  grave  de  exclusión,  especialmente,  si  se  trata  de  mujeres  y
menores. 
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En la  comisión  de  abril,  la  concejala  delegada  no dio  ninguna  explicación  sobre  esta
cuestión 

Por todo ello, y teniendo en cuenta la gravedad de la situación, la concejala abajo firmante
presenta la siguiente MOCIÓN:

1. El Pleno Municipal solicita al  Gobierno Municipal que estudie cómo influirá la
retirada  de  la  ayuda  social  AGI  en  la  situación  de  pobreza  o  exclusión  de  las
familias donostiarras. 

2. El Pleno Municipal solicita al Gobierno Municipal que ponga en marcha un plan en
el que se especifique cómo se va a atender a las personas que, no cumpliendo el
requisito de tres años de empadronamiento, se encuentren en situación de pobreza o
exclusión, sobre todo, en el caso de menores y mujeres. 

3. El  Pleno  Municipal  solicita  al  Gobierno  Municipal  que  ponga  en  marcha  una
campaña  de  sensibilización  en  referencia  a  la  conexión  que  se  hace  entre  las
personas migrantes y las ayudas económicas, para así hacer frente a falsos rumores
como el referente al efecto llamada y otros. 

San Sebastián, 22 de abril de 2016

Olaia Duarte López,

concejala del grupo municipal EH Bildu
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